



කන්තන්ගර නොසමරන ලංකාවේ අපි

සියලු අර්ථයන් ගෙන බලද්දී ආචාර්ය සී.ඩබ්ලිව්.ඩබ්ලිව්. කන්තන්ගර යනු දැවැන්ත යුග පුරුෂයෙක්මය.

1945 ජූලියේදී නිදහස් අධ්‍යාපන පනත සම්මත වීමෙන් පසු කන්තන්ගර මහතා සහා ගැබේත් පිටතට පැමිණෙද්දී ඔහු අසලට අමුත්තෙක් කිරීමට විය. ඒ එවකට කොළඹ ඉන්දියානු මහාකොමසාරිස්වරයා ලෙස කටයුතු කළ එච්.එම්. ආනන්ද මහතාය.

"අධ්‍යාපන අපේ රටේ ඉපදිලා මේ වගේ පනතක් ඉදිරිපත් කලා නම් දෙවියන්ට වගේ සලකනවා." ඔහු කන්තන්ගර මහතාට අත දෙමින් එසේ පැවසුවේය. ඉන්දියානුවන් එසේ කරන බව පැවසුව ද ආපේ අය නම් කන්තන්ගර මහතාට 1947 මහ මැතිවරණයේදී ඉහළම සැලකිල්ල දැක්වූයේ ඔහුට පැවරුවේය පත් කරමිනි. නිදහස් අධ්‍යාපනයේ පියා ලෙසට යටමින් ධන කුමාරයකු වූ විල්මර් ඒ. පෙරේරාව රටේ ව්‍යවස්ථාදායකයට පත් කිරීමට තරම් පස්සොදුන් කෝරළයේ ජනතාව එදා අකාතඥ වී තිබිණි.

දේශපාලනඥයකු ලෙස කන්තන්ගර මහතාගේ අගය වැඩි කරනුයේ ඔහු එය තම පැවැත්ම වෙනුවෙන් කිසිදු නාචිත නොකළ කෙනෙකු බැවිනි. වසර විස්සකට වැඩි කාලයක් රටේ ව්‍යවස්ථාදායකය නියෝජනය කළ ද පොද්ගලිකව ලාභ උපරිම කරගැනීමේ අදහසක් ඔහුට කිසි දිනක නොතිබිණි. ඒ නිසාම පිටියේ සැඟ පාලය සැලකීමට ගෙවීමට තරම් හැකියාවක් ඔහුට නොවීය. 1961 ඔක්තෝබර් මස 26 වැනි දින නියෝජිත මන්ත්‍රී මණ්ඩලයේ කර්තෘයක ආර්.එස්. පැල්පොල මහතා වෙත කන්තන්ගර මහතා යැවූ ලිපිය අපට පෙන්වා දෙනුයේ අවංක දේශපාලනඥයකුගේ කෝකාලාපය මිස වෙනෙක් නොවේ. ජීවත්වීම සඳහා තමන්ට පිං පඩියක් ඉල්ලමින් කන්තන්ගර මහතා යැවූ ඒ මුල් ලිපියේ කොටස් දෙකක් මෙසේ උපුටා දක්වමි.

සී. ඩබ්ලිව්. ඩබ්ලිව්. කන්තන්ගර නො. 36, තිබ්බිගස්සා පාර, හැච්ලොක් ටවුම්, කොළඹ 06.

1961 ඔක්තෝබර් මස 26 දිනදීය.

ශ්‍රී ලංකා නියෝජිත මන්ත්‍රී මණ්ඩලයේ කර්තෘයක ගරු ආර්.එස්. පැල්පොල මැතිතුමා වෙතයි

රජයේ ඉහළම රාජ්‍ය සභාවල සියවස් කාලකටත් වැඩි කාලයක් දේවිය කිරීමෙන් පසුව ඊට දැනට පත්වී තිබෙන අයුරු තත්ත්වයන් නිසා හැසිරී මුලුමය ආධාරයක් අපේක්ෂාවෙන් මෙම ඉල්ලීම ඔබතුමා වෙත ඉදිරිපත් කරන බව තෝරාගත්තට දන්වා සිටිමි.

මගේ මේ ඉල්ලීම ඉදිරිපත් කිරීමට හේතු සාධක වශයෙන් පනත සඳහන් වැදගත් කරුණු කිහිපයක් ඔබතුමා ඉදිරියේ තැබීමට අදහස් කරමි.

ආයෝජනවලින්, නිවැසිවලින්, ඉඩකඩවලින් හෝ වෙනත් ප්‍රභවයන්ගෙන් මට කිසිදු පෞද්ගලික ආදායමක් නොලැබෙන බැවින් මා වසර ගණනාවකම සැපයීමේ මගේ මිතුරියන්ගෙන් හා නිතරින්මගෙන් ලැබුණු පරිත්‍යාගවලින්, මගේ සෞඛ්‍ය රැකගැනීම සඳහා කළ යුතු අත්‍යවශ්‍ය වියදම් වෙනුවෙන් මෙවැනි යුතු නිල්පත් දිනපතා ගොඩනැගීමට පටන්, මිතුරියන්ගෙන් හා සැපයුම්කරුවන්ගෙන් සහනාධාරී යැදීම සියවසකින් තුනෙන් එකක් තරම් වූ කාලයක් තිස්සේ රජයේ අමැති තනතුරක් දැරූ මා වැන්තභූට කිසියම් තරම් නොවන බවට ඔබතුමා ද එකඟ වනු ඇත යනු මාගේ විශ්වාසයයි.

රජයේත් ක්ෂේත්‍රීය සහනයක් අපේක්ෂාවෙන් මගේ මේ ආභාවනා ඔබතුමා වෙත ඉදිරිපත් කරන්නේ අද මා මුහුණ පා සිටින අවශ්‍යතාවන් තත්ත්වය නිසාම බැරි සැලකූව මනවි. එසේම සියවස් කාලකට වැඩි කාලයක් තිස්සේ මගෙන් කිසියම් තෝරාගත හා පිළිගැනීමකට ලක් වූ සේවයක් ඉටු වී ඇති බව ද මා අදහස් කරන නිසාය.

ඒ වගේ මෙසේම ඔබතුමාගේ යටතේ කිසියම් සේවක

සී.ඩබ්ලිව්.ඩබ්ලිව්. කන්තන්ගර

(මුල් ලිපියේ කොටස් දෙකක් පමණි)

ජාතියට දේශයට නිදහස් අධ්‍යාපනයේ ආකීර්වාදය ලබා දුන් ආචාර්ය සී.ඩබ්ලිව්.ඩබ්ලිව්. කන්තන්ගර අමතරවද ආවේණිකයේදී අන් වුයේ එවන් දුක්ඛදායක ඉරණමිනි.

මේ ඉල්ලීමට ප්‍රතිචාර දක්වමින් එතුමාට පාර්ලිමේන්තුවෙන් රුපියල් දසදහසක පාරිතෝෂික මුදලක් ගෙවූ අතර, පසුව මසකට රුපියල් 500 බැගින් පින් පඩියක් පිරිනැමිණි.

පසුව බලයට පැමිණි රජය යටතේ එම මුදල රුපියල් 1000 දක්වා වැඩි කරන ලදී. මේ ආකාරයට දුක්ඛිත දිවියක් ගෙවූ කන්තන්ගර මහතා 1969 සැප්තැම්බර් 23 වැනිදා මිය පරලොව ගියේ තවත් අමතක කර දමනු ලැබූ පුද්ගලයකු වශයෙනි.

සී.ඩබ්ලිව්.ඩබ්ලිව්. කන්තන්ගර වැනි පරමාදර්ශී දේශපාලනඥයන්ගෙන් ආදර්ශ ලබා ගන්නවා වෙනුවට අපේ බහුතරයක් දේශපාලනඥයන් පෙලකි ඇත්තේ ඊට පිටුපෑමටය. ඒ වග පෙන්වීමට උදාහරණ අනන්තවත් සැපයිය හැකිය. එජාප හා ශ්‍රීලාංක නියෝජනය කරන ඇමෙරිකානු දේශපාලන හබරාදුව ප්‍රදේශයේ එකම පාරක් දෙකෙහිත් විවිධාකාර රට නිශ්චයවා තවම ගතව ඇත්තේ දින කිහිපයකි. සිතාසිම වෙනුවට මෙම කාරණය දේශපාලනඥයන්ගේ කාර්යභාරය කුමක් විය යුතු ද යන්න සිතා බැලීමේ අවස්ථාවක් අපට ලබා දෙයි.

නිදහස් අධ්‍යාපනයේ පියා ලෙසට දැවමින් ධන කුමාරයකු වූ විල්මර් ඒ. පෙරේරාව රටේ ව්‍යවස්ථාදායකයට පත් කිරීමට තරම් පස්සොදුන් කෝරළයේ ජනතාව එදා අකාතඥ වී තිබිණි.



චාමර ලක්ෂාන් කුමාර

මේ සටනක ලිවීමට පෙළඹවූයේ එංගලන්තයේ සිටින මහින්ද චාමර අමරසේකර තම මේජර්වූ නිකුමට නැවු සටනකට මා තුළ ඇති කළු කම්පනයයි. සැතපුම් දහස් ගණනක් ඇතිත් සිටිය ද තවමත් රට නොව සිදුවන දෑ පිළිබඳ උනන්දුවෙන් සිටින්නකු වන මහින්ද කොටා තිබු සටනක සැබවින්ම, සංවේදී එකක් ම විය. ඔහු ලියා තිබුණේ නිදහස් අධ්‍යාපනයේ පියා ලෙස සැලකෙන සී.ඩබ්ලිව්.ඩබ්ලිව්. කන්තන්ගර මහතා පිළිබඳවය.

"වේ හැක පොර්ට් දුටුවමි. සැමරුම් උත්සව පාපදේ සචාර දුටුවමි. ඔහු ලංකාවට හෝ මෙහි මිනිසුන්ට කළ දෙයක් මා නම් අසා නැත. පසුගිය 13 වැනිදා නිදහස් අධ්‍යාපනයේ පියා වන කන්තන්ගර මහතාගේ 132 වැනි ජන්ම දිනය යෙදී තිබිණි. සැමරුම් නැත. පොර්ට් නැත. නිදහස් අධ්‍යාපනයේ අයිතිකරුවන් වී සිටින අන්තර්ගත අදාල නැත. කැම්පස්වල වේගේ රජය ඇතිවූ කන්තන්ගරයේ රජය නැත. ඔහු නිදහස් අධ්‍යාපන පනත හඳුන්වා දෙන විට ජවය, එජාප හෝ ශ්‍රීලංකීය බිහි වී වත් නැත. බණ්ඩාරනායකලා, සේනානායකලා, රාජපක්ෂලා, ඉල්මනා විරවන් සමරන රටේ එතුමා ගැන සුවචත්වත් පළ නොවීම තනහාවදායකය. එතුමා නොසිටින්නට අද බහුතරයක් අයට වේ සමරන නිසා වේ වචනයවත් කියවීමට හැකියාවක් නොතිබෙන්නට තිබිණි. ලංකාව වරේ ඇති අතින් රටවල කාන්තාවන් බැඳීම පමණක් මා කියන දෙය තේරුම් ගැනීමට ඉවහල් වනු ඇත." (උපුටා ගැනීම අවසන්)

රට වෙනුවෙන් කිසිදු සාධනීය මැදිහත් වීමක් සිදු කර නොමැති පුද්ගලයන් සැමරීමට දින ගණන් කාලය කා දමන රටක පිටු ගණන් කඩදාසි කොළ නාස්ති කරන පැය ගණන් තම මාධ්‍ය අධ්‍යාපන අවකාශයේ දොරටු රටක සී.ඩබ්ලිව්.ඩබ්ලිව්. කන්තන්ගර වැනි මානව සේවාවක් මේ රට වෙනුවෙන් කළ පුද්ගලයකු අමතක වීම යනු එක් අතකින් විමසිය දැනවන කාරණයක් ම නොවේ. නාස්තියෙන් සිවිල් වූවන් සංස්කෘතියෙන් තවමත් ගල් යුගයේ ජීවත් වන ශ්‍රී ලාංකිකයන්ගේ සැබෑ ස්වභාවය මෙයයි. එසේ නිසා ආචාර්ය සී.ඩබ්ලිව්.ඩබ්ලිව්. කන්තන්ගර වැනි තනු පහසුවෙන් අපට අමතක කළ හැකි ද යන්න පැහැදිලි ප්‍රශ්නාතීරයකි. ඒ ඔහු මේ රට වෙනුවෙන් කර ඇති අද්දීපීය මෙහෙවර දෙස අවධානය යොමු කරන ඉ කලය.

වචනයේ පරිපූර්ණ අර්ථයෙන්ම දැවැන්ත විප්ලවයක් කන්තන්ගර මහතාගේ මැදිහත් වීම තුළ මෙරට සමාජ දේශය තුළ සිදු වීණි. නිදහස් අධ්‍යාපන පනත හඳුන්වා දෙමින් අධ්‍යාපනයට ප්‍රවේශ වීමට ඇති අධිකියා ඇත ගම්බද දරුවන්ට ලබා දීම තුළ සිදු වූ විප්ලවය පිළිබඳව අවධාන වන විට පස්වන සැතපුම් අවශ්‍ය නැත. කැල් පිළුණු මල් කැළේම පර් වී නොයන්නට එය ඉඩ සැලසුවේය. තවත් සරළව කියන්නේ නිදහස් අධ්‍යාපනය නොතිබිණි නම් ඇත ගම්වල ඇති බහුතරයක් දෙනා අධිපති ගෙවල්වල මෙහෙවරන් වන්නට ඉඩ තිබිණි. මේ